



点燃激情

纵使天荒地老 国球红旗不倒

男团夺冠后，“场边胖子”兴奋地嘴叼戒指，纪念结婚10周年

本报特派记者 楼栋
发自里约热内卢



里约奥运会乒乓球男团决赛，两个亚洲国家对决，中国的五星红旗在场边成片展开，这应该算是最具中国主场气氛的赛场。这理应是中国队包揽全部金牌的项目，昨天到场的中国记者相互打趣，说就是来看“升国旗奏国歌”的，实际过程中，中国男团也没有遇到日本队太激烈的抵抗便顺利夺金。奥运会这样的大舞台，又一次提醒中国球迷，乒乓被称作“国球”，不是没道理的。

近年来，乒乓球比赛在国内的收视率下滑，根本原因就是中国队一家独大。在大会上就算不是队内比赛，就是打海外军团。包括里约奥运会男单、女单，决赛都是中国选手间的对决；而团体赛，始终要与国外球队竞争。

这次男单决赛的对手是全本土的日本队。马龙横扫拿下首盘。许昕在第二盘被水谷隼压制，最终，许昕以2:3被水谷隼击败。第三盘双打，许昕与张继科丢了首局，好在实力明显占优的中国组合，又证明了一句中国老话：笑到最后才是笑得最好。双打拿下后，二度担当单打的马龙发狠快速送给吉村真晴3:0结束战斗。

比赛结束后，刘国梁和马龙、许昕、张继科三位队员共同展开了一面五星红旗，他自己嘴上叼着一枚戒指、双手比出了10这个数字。赛后，刘国梁解释道：“因为今天是我与老婆结婚10周年的纪念日，一直想把这枚团体金牌作为我们结婚纪念日的礼物送给她，所以比赛之后也比出了10的手势，而戒指之前是戴在脖子上的，庆祝的时候才放在了嘴里。”

日本队在当天的半决赛淘汰了中国的决赛假想敌德国，决赛过程中也给中国队制造一点小麻烦。刘国梁坦言，日本队的实力已经超越了德国队，“不过我们要想到，奥运会男单的冠、亚军还是在咱们队中，特别是马龙，他是一个一直追求完美的运动员，这届奥运会他终于拿到了单打金牌。”

里约奥运会，中国乒乓球队包揽了男女单打和团体全部四块金牌，仍然是中国体坛“梦之队”中发挥最稳定的队伍。

场边“胖子”的表情



激情怒吼 在男团决赛中，曾被网友调侃为“中国乒乓球队最不懂球的胖子官员”的主教练刘国梁，也成为场边最抢眼的人。当张继科/许昕在第三局7:9落后时，场上的紧张气氛到了极点。当中国队连续搏杀反获逆转时，刘国梁终于“爆发”了，“噌”的一下从座椅上站了起来，然后抬起双臂紧握双拳大声怒吼，为麾下弟子拿下的关键一分而激动不已。



深情亲吻 在男团比赛中马龙一人拿下两分，是中国队取胜的最大功臣。当看到马龙拿下最后一分，帮助中国男乒锁定胜利时，刘国梁显得非常激动，一把将马龙拽了过来，先是深情凝望，然后双手捧起了马龙俊俏的脸颊，在额头上“啃”了一口。赛后刘国梁表示，是替女儿亲了张继科和马龙。试想，与男单决赛后一样，刘国梁回到住地还会为3位爱将亲手煮一大锅方便面，再卧上3个鸡蛋。



里约马拉卡纳球场。巴西队在与洪都拉斯队比赛中进球，引得巴西观众嗨翻天。本报记者 楼栋 摄

里约奥运会，中国乒乓球队包揽了男女单打和团体全部四块金牌，仍然是中国体坛“梦之队”中发挥最稳定的队伍。



6:0 大胜洪都拉斯晋级决赛 将遇曾被1:7狂虐的德国队 里约的阳光保佑巴西队

里约是座给点阳光才会灿烂的城市。只有在艳阳高照的日子，科帕卡巴纳海滩玩沙排、踢球、晒太阳的市民，还有拉戈阿湖畔的跑湖爱好者，能成为一景。阴雨天空无一人的科帕海滩，惨淡到连沿线的餐馆只能靠推出便宜得不可思议的特价餐才能吸引人气。这正应了里约时间17日下午这场巴西对洪都拉斯的奥运男足半决赛剧情。

在这场比赛结束13个小时前，凌晨一点半，钱报记者随着人流从马拉卡纳体育馆退场，煞亮的灯光照亮的街道没有一点生气，目睹巴西女排被中国队淘汰，上万名本土球迷悄无声息地走进暗夜。

到了下午，能把人晒出一身油的猛烈阳光重新赐予里约人能量，在同一条道路上，同样是散场的巴西观众，极尽所能表达内心欢愉。唱歌、喊口号、举大旗，甚至还有集体把孩子举到肩膀上疯狂摇摆着晒娃，背后马拉卡纳球场内传来的歌声，至少持续了20分钟……那那里是观众散场，分明就是狂欢节游行。

里约终于等来了这里的人们最习惯也最期待的狂欢节，巴西足球赢了。

内马尔开场15秒便用创奥运会纪录的速度破门，对于里约这座城市而言，没有比这更好的回馈了。在当天对洪都拉斯的男足半决赛前，巴西男足在奥运会上已经踢了4场，分别在巴西利亚、萨尔瓦多和圣保罗进行，里约人已经在传奇的马拉卡纳球场外等了太久。

2014年巴西世界杯，东道主1:7遭德国血洗，连走进马拉卡纳参加决赛的机会都没有，内马尔因伤缺席了那场比赛，也许这也是他决心参加本届奥运会的原因之一。“我们都知道马拉卡纳在巴西足球历史上的重要意义。我们都是听着这座球场的传奇故事长大的，每一个在这里发生的故事都对我们意义不凡。”半决赛前接受采访的内马尔说，“在马拉卡纳打半决赛然后是决赛，是我们每一个人的梦想。”

巴西国奥队已经收获了三块奥运银牌和两块铜牌，连续第三次打进奥运会四强，但在2008年的北京，半决赛输给阿根廷，在2012年的伦敦，内马尔的球队在决赛中输给了墨西哥。奥运冠军也成了巴西足球金牌大满贯唯一缺失的一环。

本届在本土举行的奥运会，巴西女足被淘汰，女排被淘汰，巴西代表团目前只有三块金牌入账，从任何意义上说，男足成了巴西人在本土奥运会上唯一的指望。

6:0大胜洪都拉斯晋级，内马尔打进一头一尾两个进球，梦想的第一步已经实现了，不过登顶的最后一步未必容易。在随后进行的另一场半决赛，德国2:0战胜尼日利亚，时隔两年重回马拉卡纳进行巅峰对决，届时，1:7那个比分势必会在每一个巴西人心头萦绕。

变成内马尔和赫苏斯进球表演的半决赛，满场的7万名巴西球迷90分钟从头到尾都在尽情狂欢，两天后的决赛，至少在比赛时间内不会是狂欢的主题。

不知道，那天的里约是否阳光普照。

本报特派记者 楼栋 发自里约热内卢